

澳門街坊會聯合總會、澳門理工學院主辦——2019 海峽兩岸暨港澳社區  
青少年工作研討會

「惠及貧黎，服務社會」—以同善堂服務為例

1. 摘要

2. 同善堂「同心濟世」之精神體現

- 由創堂之初至今，一直以「同心濟世，善氣迎人」為宗旨，堅持慈善濟世公益服務，陸續成立五大善會，更開展贈醫施藥、殮葬、派米、賑災、救濟、施教等慈善服務。

3. 同善堂服務介紹及社會參與情況

- 五大慈善服務：
  - (1)助貧施濟；
  - (2)贈醫施藥；
  - (3)免費教育；
  - (4)免費托兒；
  - (5)敬老護老。

4. 後語

- 同善堂發展至今，不斷革新但仍不忘初衷，堅持援助弱勢社群，同時緊貼民生，關懷社會、參與慈善活動，致力使社會達至美善和諧的境界。

## 一、摘要

關懷生命，參與社會活動，能夠體現自我的價值，促進人與社會互動，因為「社會」屬於人與人之間組合而成的集合體。不論是處於不同時代、地域、國籍等因素而形成的群體社會中，施行善心之舉，扶貧濟弱、同濟互助，這種善良意願的社會活動形式，關係「施予者」和「受施者」。在社會上，不問回報地給予有需要的社群幫助、贊助等<sup>1</sup>，這種貢獻己力，關懷人文的體現，不但使社會更和諧，更表現出「社會關懷」的價值。

同善堂屬於澳門民間慈善機構，成立於 1892 年，即光緒 18 年，至今已 127 年。成立緣由是由於當時社會的救濟多集中在葡萄牙人、土生葡人、進教華人等社群，對華人團體的救濟相對不足，為團結華人社群、實現華人自救，由澳門華商張敬堂、蔡鶴鵬聯同澳門華人社會各界向當時的澳葡政府申請成立「同善堂」，並於同年 12 月 2 日獲批。多年來，同善堂慈善事業因應社會的發展與時並進，拓展了五大慈善服務，包括助貧施濟、贈醫施藥、免費教育、免費托兒和敬老護老。施行善舉，關懷弱勢民眾，匯前人賢士之德，集值理會同仁之志，齊社會善長之美，惠及貧黎，服務社會，成為本澳慈善事業重要的一分子。

## 二、同善堂「同心濟世」之精神體現

在《同善堂一百二十周年特刊》許世元主席獻辭中提及：

回顧一百二十年前，港澳華商張敬堂、盧九、何連旺等先賢，倡建同善堂，以「同心濟世，善氣迎人」為宗旨，陸續成立「施藥劑善會」、「保產善會」、「施棺木件工善會」、「賙恤善會」、「中元水陸超幽會」等五大善會，倡導各界善長同心濟世，為貧困人士紓災解困，開啟良好典範，指引了同善堂的發展方向。<sup>2</sup>

同善堂創辦至今已 127 年，多年來一直堅持慈善公益服務，開展贈醫施藥、接生、殮葬、供茶、派米、賑災、恤貧、救濟、施教等，無一不是本著為善最樂的精神履行慈善事業的神聖職責。

在過往抗戰及大飢荒期間，同善堂不但增加贈醫施藥早晚開診，更

---

<sup>1</sup>藝術與建築索引典

<sup>2</sup>新生代青年文化會供稿、編輯及設計：《同善堂一百二十周年特刊》，(同善堂值理會出版，2013 年 5 月)，頁 5。

為無以為殮者施棺，設粥廠煮粥及派送「難童餐」，使貧民、難民以及難童、貧童等免成餓殍。戰爭期間的艱辛與苦難、災害發生時的淒涼與苦痛，同善堂一眾值理及員工無一不感同身受，負擔起施濟與救援的重任，不論是過去在日寇侵華期間為難民派粥和治病；在寒潮襲澳之際為貧民露宿者派送棉被寒衣、為無以為殮者施棺拾殮；在災害發生時及時支援，慰問災民，給予緊急救濟等，都體現出同善堂一直以來「同善同德」及「濟世濟民」的決心與意志。

### 三、同善堂服務介紹及社會參與情況

隨着時間的飛逝，同善堂慈善救濟的服務逐步展開，並持續不斷完善及創新各項慈善工作，拓展公益服務領域，使助貧施濟、贈醫施藥、免費教育、免費托兒、敬老護老等五大慈善服務更加廣泛深入。

在助貧施濟方面，同善堂由上世紀七十年代開始至今，一直向本澳有需要援助的老、弱、貧、病以及收入微薄的單親家庭派發領物證，每月向持領物證人士派送超市米券及代金換物券，冬天派發棉被、禦寒衣物等，並提供施濟服務救助貧困人士和窮苦家庭，務求使有困難人士獲得適切的關懷和支援。除此之外，本堂對無力殮葬的貧困家庭提供施棺贈殮服務，向遭遇意外傷亡或特殊困難家庭提供緊急援助，並於 2008 年成立「何金容基金」專責小組，善用基金，每年組織探訪殘障人士，資助醫療費用。

在贈醫施藥方面，擴大服務，中西醫並行，目前同善堂診所以初級治療為主，減輕政府醫療門診的壓力。在成立之初，由於資源所限，只能「限額贈診、限額用藥」，直至 1953 年崔德祺先生繼任主席後，與同善堂值理共同努力，打破「兩限」的限制，推廣兼用中藥製劑、採用提煉中成藥、改建堂址大堂為候診和診症大廳、廣設中西醫席、添置先進醫療器材，大大提高了診症效率，更有效幫助就診者。發展至今，設有五間診所。庇山耶街堂址後座診所設中醫內科和跌打科；司打口第二診所設西醫內科、牙科及針灸科；台山中醫分診所設內科、跌打科、針灸及理療科；氹仔華寶中醫分診所設中醫內科、針灸科；氹仔平民新村中醫分診所設跌打科。

在免費教育方面，同善堂興學於 1924 年，從貧民義學到後來 1937 年改私塾擴大為小學，增收男生至 100 名，並招收 60 名女生。至 1965

年，“同善堂貧民義學校”易名為“同善堂小學”，於1968年建成小學新校舍，開設日夜班制小學，成為本澳最早實現十五年免費教育的學校。此外，同善堂早於1987年開始，為有需要人士提供學習機會，創辦在職培訓課程，即現今「同善堂成人教育部」，開設電腦、會計、葡文、英文等進修班，為在職人士提供進修機會。

在免費托兒方面，同善堂開辦了五間托兒所，為本澳有需要的雙職家庭照顧幼兒，讓幼兒有機會接受啟蒙教育。同善堂早在1976年在台山開辦第一托兒所，招收清貧家庭的幼兒，以紓緩當時居民對托兒服務的迫切需求。直至現時已開設5間托兒所，合共提供約900多個全日制托額。

在敬老護老方面，於2013年在同善堂崔德祺主席紀念樓內設立長者活動中心，以會員制招收55歲或以上非在職而精神健康人士，為長者提供多類型的恒常活動、興趣班等，並定期舉辦節慶、社區教育及出外等活動。此外，長者活動中心也提供保健服務，為會員長者量血壓和脈搏、個案輔導，並為有需要人士提供免費午膳及下午茶等。希望藉此令長者善用閒暇，充實晚年生活。

#### 四、後語

為使同善堂慈善服務達至同心同德，同善堂值理會一直致力心向社會大眾進行推廣教育。如2006年開辦的「年青一代認知同善堂」，此活動以到訪各校與學生以互動問答遊戲的形式，帶領學生認識同善堂的歷史和同善堂一直以來的服務範疇，令他們了解同善堂的慈善服務情況，並從中認識同善堂的慈善理念，以誘導學生行善積德的情懷。每逢新春之際，值理會成員更展開新春送暖活動，探訪澳門各區老人院舍和殘障人士服務機構，向長者及殘障人士送上生活用品和禮品包，表達同善堂對他們的關愛。同善堂一直按社會需要情況的不斷轉變，持續拓展和完善各項服務，發展至今，仍不忘初衷，堅持服務貧苦大眾，不斷施行善舉，援助弱勢社群，同時緊貼民生，關懷和參與社會慈善活動，致力使社會達至美善和諧的境界。